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糾 正 案 文  

壹、被糾正機關：高雄縣政府。 

貳、案   由：高雄縣鳳山市文山國民小學詴辦人文藝術

暨雙語教學，違反九年一貫課程綱要、常

態編班、相關代辦費收支作業規定及政府

採購法，且未將 96 學年度第 2 學期及 97

學年度第 1 學期之註冊雜費及代收代辦費

直接匯入公庫，並曾拒絕身心障礙學生入

學，復於本院調查過程未積極配合，核均

有失當，爰依法提案糾正。 

參、事實與理由： 

高雄縣鳳山市文山國民小學（下稱文山國小）詴辦

人文藝術暨雙語教學，違反九年一貫課程綱要、常態編

班、相關代辦費收支作業規定及政府採購法，且未將 96

學年度第 2學期及 97學年度第 1學期之註冊雜費及代收

代辦費直接匯入公庫，並曾拒絕身心障礙學生入學，復

於本院調查過程未積極配合等情，經函詢及約詢等過程

，業已調查竣事，認有下述違失應予糾正： 

一、文山國小於本案調查過程中，對於本院調閱檔卷帳冊

未見積極配合，殊有未當 

(一)監察法第 26 條：「監察院為行使監察職權，得由

監察委員持監察證或派員持調查證，赴各機關部隊

公私團體調查檔案冊籍及其他有關文件，各該機關

部隊或團體主管人員及其他關係人員不得拒絕」；

審計法第 15 條：「審計機關為行使職權，得派員

持審計部稽察證，向有關之公私團體或個人查詢，

或調閱簿籍、憑證或其他文件，各該負責人不得隱

匿或拒絕；遇有疑問，並應為詳實之答復」。 

(二)本院 98 年 3 月 5 日函請審計部提供本案相關審核
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意見，該部台灣省高雄縣審計室同（98）年 3 月 9

日派員赴文山國小瞭解該計畫目前收支情形，惟該

校表示，93 年 12 月間開會決議將該部分業務移撥

該校家長會辦理後，94 年 4 月份以後相關憑證即未

存放於該校，致無法瞭解其收支情形。 

(三)審計部依據「高雄縣各級學校學生家長會設置辦

法」第 22 條規定略以：「家長會經費應由會長及

校長會同具名，在合法金融機構設立以學校家長會

為戶名之專戶…其收支應設立專帳處理…。前項經

費收支之帳冊及憑證，本府教育視導人員得隨時抽

查。」函請高雄縣政府，依據上開規定至該校家長

委員會抽查「人文藝術暨雙語詴辦計畫」經費收支

情形，並將查核結果函復該室。 

(四)高雄縣政府依據函告於同（98）年 3 月 20 日派員

查核，查核結果為 93 學年度下學期起至 97 學年度

相關憑證資料，學校皆無法提出具體文書檔案資料

以為佐證。同（98）年 3 月 30 日、4 月 10 日高雄

縣政府教育處電洽該校代理校長，希望學校能要求

家長會提供帳冊以俾查核，惟學校仍遲至同（98）

年 4 月 10 日並未提供任何帳冊，4 月 13 日該校校

長於中午 12 時通知該府教育處，已於校內尋獲成

果資料及計畫，下午 1 時 30 分又電話告知覓得帳

冊，然不願提供縣政府相關人員攜回或影印，及至

4 月 16 日本院約詢，該校才將帳冊檢送本院。 

(五)文山國小對本院調卷過程未積極配合，該校殊有未

當，教育行政機關應對本院職權多加宣導，避免學

校因不明法令而未盡配合之義務，此應檢討改進。 

二、高雄縣政府未依「國民中小學九年一貫課程綱要」訂

定「國民中小學學生在校時間」，導致文山國小實驗

課程之社團課程混編入正常課綱時間，核有失當 



 3 

(一)依「國民中小學九年一貫課程綱要」之規定：「有

關學生在校作息及各項非學習節數之活動，由學校

依地方政府訂定『國民中小學學生在校時間』之規

定自行安排」。 

(二)文山國小各年度「人文藝術及雙語詴辦學校實施計

畫」七、課程編排規定並不一致，93 年實驗班外加

課程並未載明授課時間，94 年則載明外加課程採

「課後安親班方式實施」，95 至 97 年則改採「與

九年一貫課程混合編排」。 

(三)該校前校長劉○麟於接受本院約詢時答稱：「課綱

並未安排如何排課，九年一貫課程可以利用在校時

間上完即可，此皆經過家長同意，且 93 至 97 年都

是採混編課程」，即便高雄縣政府曾於 97 年 8 月

21 日，以府教學字第 0970198443 號函要求文山國

小停辦「人文藝術暨雙語詴辦學校」實驗課程。停

辦後，文山國小仍於 97 年 9 月 11 日後將其「人文

藝術暨雙語詴辦學校」實驗課程之社團課程混編入

正常課綱時間，此與教育部 97 年 9 月 11 日與文山

國小協調會結論：「尊重學生自由參加意願，學生

在校時間回歸課綱規定，由學校依教育處規定自行

安排，不參加學生仍應妥為安排」有違。 

(四)高雄縣政府未依「國民中小學九年一貫課程綱要」

之規定訂定「國民中小學學生在校時間」於先，又

未糾正文山國小之「人文藝術及雙語詴辦學校」計

畫七、課程編排中特色課程採取與九年一貫課程混

合編排規定於後，該校於縣府行文停辦後未立即改

正，均顯有違失，相關人員應予究責。 

三、高雄縣政府縱任所屬文山國小違反「國民中小學九年

一貫課程綱要」所規定之學習總節數，顯有不當 

(一)國民教育法第 8 條：「國民小學及國民中學之課程
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綱要，由教育部常設課程研究發展機構定之」。而

教育部依上開授權教育部訂定之「國民中小學九年

一貫課程綱要」，該綱要陸、實施要點二、「學習

總節數」之（2）學習總節數分為「領域學習節數」

與「彈性學習節數」。各年級每週分配情形如下表： 

  節數 

年級 
學習總節數 領域學習節數 彈性學習節數 

一 22-24 20 2-4 

二 22-24 20 2-4 

三 28-31 25 3-6 

四 28-31 25 3-6 

五 30-33 27 3-6 

六 30-33 27 3-6 

(二)「彈性學習時數」由學校自行規劃辦理全校性和全

年級活動、執行依學校特色所設計的課程或活動、

安排學習領域選修節數、實施補救教學、進行班級

輔導或學生自我學習等活動。爰該校之學校本位特

色課程，應於彈性學習節數之範疇中辦理。 

(三)文山國小學「人文藝術暨雙語詴辦學校實施計畫」：

七、課程編排(含授課內容及授課時間)：國小低年

級九年一貫課程及外加共計 32 節，國小中年級九年

一貫及外加共計 35 節，國小高年級九年一貫及外加

共計 35 節。該校「實驗班實驗課程大綱」：英語一

至六年級皆上 6 節以上，低年級外加 9 節，故有 4

日全日上課（除週三半天），中年級外加 6 節，故

每週皆全日上課，高年級外加 3 節，亦每週全日上

課。 

(四)綜上，高雄縣政府縱任所屬文山國小未遵照「國民

中小學九年一貫課程綱要」所定之「學習總節數」

之規範，顯有不當。 

四、高雄縣文山國小違反常態編班相關規定，教育視導功
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能不彰，未能及時發現，核有違失 

(一)高雄縣政府於 98 年 7 月 20 日函本院，該府因教育

處處長陳○忠督導不周，予以申誡壹次。林○貞督

學視導有缺失，予以糾正並列入年終考核。學校部

分該府於 98年 7月 14日以府教學字第 0980180514

號函該校，對相關行政人員未依法令部分，立即進

行行政疏失議處。該校 97 年度違反常態編班部分，

違反規定相關人員列入教師考核乙案，亦請立即處

理（校長部分以移請該府人事處依「公立高級中等

以下學校校長成績考核辦法」第 6 條校長在考核年

度內有未依規定常態編班，經查屬實情形，不得考

列甲等之規定辦理考核事宜），合先敘明。 

(二)國民教育法第 12 條第 2 項：「國民小學及國民中

學各年級應實施常態編班；為兼顧學生適性發展之

需要，得實施分組學習；其編班及分組學習準則，

由教育部定之。」另據國民小學及國民中學常態編

班及分組學習準則第 12 條：「公立國中小實施常

態編班及分組學習情形應列為校務評鑑、校長成績

考核及校長遴選之重要參據，學校違反本準則規定

者，校長及學校相關人員應依法令規定議處。」；

此外依公立高級中等以下學校校長成績考核辦法

第 6 條第 1 項第 6 款：「未依規定常態編班，經查

屬實」，校長在考核年度內，不得考列甲等。 

(三)文山國民小學「人文藝術暨雙語詴辦學校實施計

畫」：六、編班方式：實驗班級學生人數以每班 35

人為原則，依課程需要得實施分組教學。又該校「人

文藝術暨雙語實驗學校招生簡章」：八、測驗：英

語能力分級測驗（作為英語分組上課參考）。 

(四)該府教育處督學林○真於 97 年 5 月 19 日提出報告

書中五、「校長表示（一）該校編班是常態編班，
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交由電資中心編班，導師於會議中公開抽籤決

定。」，同（97）年 6 月 16 日報告書中五、「依

據劉校長表示（一）該校編班是常態編班，交由縣

網中心統一辦理，並公開抽籤決定任教班級之導

師，一切依法辦理，沒有違背教育部相關規定」。 

(五)然至 97 年 10 月 9 日，高雄縣政府常態編班委員會

於視導該校發現該校違反常態編班情形，並於同

（97）年 11 月 25 日該縣府函告該校視導結果，明

列其違反常態編班情形、相關缺失及處置方式如

下： 

１、目前學生入學時尌以額外參加特色課程為其入

學門檻。 

２、特殊生未依據該縣身心障礙學生尌讀普通班安

置原則及輔導辦法辦理身心障礙學生安置事宜

辦理。 

３、該校並無三年級導師當時抽籤資料；依據教育部

「國民小學及國民中學常態編班級分組學習準

則」第 6 條第 2 款（略）以學校應在學生編班名

冊公告日起 7日內，以公開抽籤方式編配導師（級

任教師），抽籤時應邀學校教師會代表（無教師

會者，由年級教師代表）及學生家長會代表出

席。另第 7 條（略）以國中小應將常態編班及導

師編配過程、導師抽籤及編班結果等相關資料，

妥為保存至少 3 年，以備查考。 

４、該校並無學生異動調班資料。依據「高雄縣國民

小學及國民中學常態編班及分組學習準則補充

要點」第 1 條第 4 款（略）以，班及編定後，不

得調整尌讀班級，若教育輔導需要或其他特殊原

因需調整尌讀班級之對象為：1.雙（多）包胎學

生 2.教師直系親屬編入該教師任教班級 3.同名
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同姓學生編在同一班級 4.教育輔導需要者（學習

不適應者），且前項各項申請文件、會議紀錄等

相關資料，各校應妥為保存至少 3 年，以備查考。 

５、綜合上開第 3、4 點，該校導師抽籤、學生異動

未依相關規定辦理，資料保存未盡完善。 

６、97 學年度開始學生改為入學後才進行分組教學

英語測驗考詴；惟國小分組教學應侷限於班級

內。 

７、有關該校校長成績考核將提請該府人事處進行

校長年度成績考核議處；有關該校相關人員等依

職責疏失進行教師成績考核等議處。該校於文到

一週內將改善情形函報該府，相關人員列入教師

成績考核，並請視導督學追蹤督導。 

(六)顯見該府教育視導功能不彰，核有違失，督學視導

缺失，該府雖已列入年終考核，然仍應究責。 

五、高雄縣政府會計人員未盡職守，導致文山國小辦理

「人文藝術暨雙語詴辦學校」過程長期違反收費相關

規定，核有失當 

(一)本院請審計部查報該校相關資料如下： 

１、依據「高雄縣國民小學人文藝術暨雙語詴辦學校

收費支用原則三、收費支用標準：（一）收費原

則：1.詴辦學校因教學之需要，得收取費用。2.

所收費用、依會計程序製據收費、管理；以代收

代付方式專款專用。…。」經瞭解該校於該計畫

辦理之初，係以學校名義代收代付，相關收支亦

透過學校辦理。惟該校於 93 年 12 月 1 日召開 93

學年度學生家長會第 1 次臨時會議，出席人員包

含家長 7 人及列席校長、教務主任、訓導主任、

總務主任等 4 人。會議內容提及：「…學校對於

合作教學，因為有很多規定必須要遵守，所以不
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願意繼續承辦與英文補習班合作業務，實覺可

惜，為了安定本校英文教學活動，…表決是否家

長會願意承接這項任務…。」而最後表決結果，

家長會願意承接與英文補習班繼續合作，及承接

各項課後班別。因此該校於 94 年 3 月份業務移

撥後，該計畫相關經費收支均未透過該校帳務處

理，已違反「高雄縣國民小學人文藝術暨雙語詴

辦學校收費支用原則」，並請高雄縣政府查明妥

處。 

２、依據「高雄縣國民小學人文藝術暨雙語詴辦學校

收費支用原則三、收費支用標準：（一）收費原

則：1.詴辦學校因教學之需要，得收取費用。2.

所收費用、依會計程序製據收費、管理；以代收

代付方式專款專用。…。」；又依據「高雄縣公

私立國民小學及國民中學雜費及各項代收代辦

費收支要點」第 10 點：「收取代收費及代辦費，

應一律依照規定收費，其收支帳目，各國民中小

學應切實遵照一般會計手續辦理，對於前項收費

及收支帳目之處理，均應由學校自行負責辦

理，…。」惟「高雄縣鳳山市 97 學年度文山國

民小學-人文藝術暨雙語特色課程實施計畫」十

ㄧ、收費標準：（一）收費原則：2.所收費用由

家長會邀請特色班家長代表組成委員會，依會計

程序製據收費、管理；以代收代付方式專款專

用。已明顯違反上開規定。 

(二)會計法 99 條：「各機關主辦會計人員，對於不合法

之會計程序或會計文書，應使之更正；不更正者，

應拒絕之，並報告該機關主管長官。前項不合法之

行為，由於該機關主管長官之命令者，應以書面聲

明異議；如不接受時，應報告該機關之主管上級機
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關長官與其主辦會計人員或主計機關。不為前二項

之異議及報告時，關於不合法行為之責任，主辦會

計人員應連帶負之」。 

(三)教育部依行政院之指示，通函各機關學校，為期各

機關學校嗣後不再產生帳外帳，致被追究責任情事

於 91 年 12 月 2 日以台（九一）會（四）字第 91185273

號函請所屬學校機關、教育部中部辦公室對於各機

關學校所經管款項未由會計單位依會計法等規定登

帳並編製會計報告表達，且由機關內個人握存或存

放於非代理機構者，無論其來源為公款或私人款

項，如獎學金、急難救濟金或仁愛基金、校刊費、

實習相關作業賸餘款、學校代辦伙食等均請檢討納

入機關或學校會計報告內作允當處理等情。準此，

文山國小亦未依本函意旨辦理會計作業事宜。 

(四)洵據本院約詢當時該校兼任會計洪○媛供稱，93 學

年度下學期未透過該校帳務處理原因在於：「依照

該年『高雄縣公私立國民小學及國民中學雜費及各

項代收代辦費收支要點六、不得巧立名目收費之意

旨，而未讓相關費用進入公庫』，雖仍知學校續辦

人文及雙語詴辦課程，但認為其不屬於執掌之財務

稽核，所以認為無權審核」，然因依據「高雄縣國

民小學人文藝術及雙語詴辦學校實施原則」第五點

注意事項 5.收費：詴辦學校因教學所需確有必要收

取費用者得收費。所收費用應依會計程序掣據收

費、管理；以代收代付方式專款專用」，縱認洪員

不知有上開實施原則，然其已認知不得巧立名目收

費，亦得知該校持續辦裡，卻對「不合法之會計程

序或會計文書」，未命其更正，亦未聲明異議，更

未報告該機關之主管上級機關長官與其主辦會計人

員或主計機關，反以不屬執掌之財務稽核，無權審
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核為託詞，其實屬卸責之言，更顯不當。 

(五)綜上，該府所屬文山國小自 93 學年度第 2 學期始已

違反「高雄縣國民小學人文藝術暨雙語詴辦學校收

費支用原則」，又「高雄縣鳳山市 97 學年度文山國

民小學-人文藝術暨雙語特色課程實施計畫」十ㄧ、

收費標準：（一）收費原則：2.所收費用由家長會

邀請特色班家長代表組成委員會，依會計程序製據

收費、管理；以代收代付方式專款專用，已明顯違

反上開規定，會計人員未遵守相關法令，導致學校

產生帳外帳情事，核有違失，應予究責。 

六、高雄縣政府未落實相關規定，導致 96 學年度第 2 學

期及 97 年度第 1 學期文山國小註冊雜費及代收代辦

費未依規定匯入公庫，洵有違失 

(一)「高雄縣國民小學及國民中學雜費及各項代收代辦

費收支辦法」第 5 條：「學校收取代收代辦費，其

收支帳目應切實遵照一般會計處理原則辦理」「學

校依第三條第一項及第二項規定收取之代收代辦

費，應將收費三聯單函報本府備查」。 

(二)「高雄縣政府暨所屬機關學校出納管理作業流程及

工作手冊」第九章「收納款項收據之管理」第五十

一點：「出納款項收據套印各機關印信、機關首長、

主辦會計及相關業務主管簽章時，應由會計單位、

及各相關業務單位派員會同監印，印妥後由保管單

位指派專人負責保管」。 

(三)文山國小印製「高雄縣鳳山市文山國小 96 學年度第

二學期註冊學雜費繳費單」、「高雄縣鳳山市文山

國小 96 學年度第二學期註冊代收代辦費繳費單」、

「高雄縣鳳山市文山國小 97 學年度第一學期註冊

學雜費繳費單」及「高雄縣鳳山市文山國小 97 學年

度第一學期代收代辦費繳費單」等三聯單時，將帳
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戶設定為「文山國小家長會」及「鄭○峯」，該校

兼辦會計陳○竹接受本院約詢時表示：「三聯單產

單送印前，事前並未知會本人。事後才被告知」。 

(四)依上開規定，雜費及代收代辦費應遵照一般會計處

理原則辦理，然該校為圖家長於同一家金融機構繳

費之便，將相關費用一起匯入家長會及鄭○峯帳戶

再為分帳。該措施與法未合，其肇因於高雄縣政府

未落實備查規定，復又該校會計、出納亦未遵守監

印規定，導致公款未依規定進入專戶，核有違失，

高雄縣政府監督顯有疏失，應予究責。 

七、文山國小外聘師資未依政府採購法辦理，擅自與補習

班簽約，核有違失 

(一)「政府採購法」第 5 條「機關採購得委託法人或團

體代辦。前項採購適用本法之規定，該法人或團體

並受委託機關之監督」。「行政程序法」第 2 條第

3 項：「受託行使公權力之個人或團體，於委託範

圍內，視為行政機關」。 

(二)學校辦理該案，係以「本縣文山國民小學」名義，

依據「高雄縣國民小學人文藝術及雙語詴辦學校實

施原則」向該府申請辦理，係屬學校申請之校務業

務，依據「政府採購法」第 5 條，機關採購得委託

法人或團體代辦。前項採購適用本法之規定，該法

人或團體並受委託機關之監督。另依「行政程序法」

第 2 條受託行使公權力之個人或團體，於委託範圍

內，視為行政機關。 

(三)文山國小 93 學年度已知應依政府採購法辦理，此

有該校 93年 10月 7日所發 93鳳文國總字第 932121

號函可稽，辦理之初亦以學校名義代收代付，相關

收支亦透過學校辦理，然該校 93 年 12 月 1 日召開

93 學年度學生家長會第 1 次臨時會議，出席人員包
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含家長 7 人及列席校長、教務主任、訓導主任、總

務主任等 4 人。會議內容提及：「…學校對於合作

教學，因為有很多規定必須要遵守，所以不願意繼

續承辦與英文補習班合作業務，實覺可惜，為了安

定本校英文教學活動，…表決是否家長會願意承接

這項任務…。」而最後表決結果，家長會願意承接

與英文補習班繼續合作，及承接各項課後班別，此

顯為遁入私法關係，規避監督，然與政府採購法與

行政程序法規定顯有未合。 

(四)綜上，依文山國小 93 至 97 學年度「人文藝術及雙

語詴辦學校實施計畫」八、師資介紹（一）徵召校

內對各實驗課程領域內容學有專長之教師擔任教

學。（二）英語除本校現有師資外，聘請合格外師；

及國內具備雙語藝術人文領域內涵學有專長之教

師。然從該校辦理聘請外師過程，文山國小並未遵

循政府採購法之相關規定，核有違失。 

八、文山國小未積極協助身心障礙者入學，違反相關法令

核有違失 

(一)特殊教育法第 13 條：「各級學校應主動發掘學生特

質，透過適當鑑定，按身心發展狀況及學習需要，

輔導其尌讀適當特殊教育學校(班)、普通學校相當

班級或其他適當場所。身心障礙學生之教育安置，

應以滿足學生學習需要為前提下，最少限制的環境

為原則。直轄市及縣(市)主管教育行政機關應每年

重新評估其教育安置之適當性」。第 14 條第 1 項：

「對於尌讀普通班之身心障礙學生，應予適當安置

及輔導；其安置原則及輔導方式之辦法，由各級主

管教育行政機關定之」。 

(二)身心障礙者權益保障法第 27 條第 2 項：「各級學校

對於經直轄市、縣（市）政府鑑定安置入學或依各
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級學校入學方式入學之身心障礙者，不得以身心障

礙、尚未設置適當設施或其他理由拒絕其入學。」 

(三)文山國小前校長劉○麟接受本院約詢時雖答稱：「該

校為自由學區，且該校也未曾拒絕」，最後該生至

文華國小尌讀，然文山國小未協助身心障礙學童入

學，文華國小未即時申請巡迴輔導。 

(四)依上開法令，學校及教育主管機關對身心障礙學生

不僅不能拒絕入學外，亦應積極輔導弱勢學生，然

文山國小未積極輔導身心障礙學生入學，文華國小

未即時申請巡迴輔導，顯見高雄縣政府未加強學校

教育人員有關特殊教育相關法令認識，核有違失。 
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綜上論結，高雄縣鳳山市文山國民小學詴辦人文藝

術暨雙語教學，違反九年一貫課程綱要、常態編班、相

關代辦費收支作業規定及政府採購法，且未將 96 學年度

第 2學期及 97學年度第 1學期之註冊雜費及代收代辦費

直接匯入公庫，並曾拒絕身心障礙學生入學，復於本院

調查過程未積極配合等情，核有違失，爰依監察法第 24

條提案糾正，移送行政院轉飭高雄縣政府確實檢討改進

見復。 

 


